

10:4, 美俄“换谍”

继俄罗斯同意释放其关押的美国间谍及家属后,美国8日宣布将马上驱逐10名俄罗斯间谍嫌疑人。这是冷战以来,美俄两国进行的最大规模的间谍交换。

当地时间8日下午,10名俄罗斯间谍嫌疑人在纽约南区联邦法院出庭,承

认自己的间谍身份,并公布了真实姓名。法庭随后宣布这10人被驱逐出境,并永远不能再踏上美国国土。法庭没有详细公布这10名间谍从事了哪些情报活动。

俄总统梅德韦杰夫的发言人说,梅德

韦杰夫已原谅这4名从事间谍活动的人。其中俄罗斯军控问题专家苏佳金2004年被查出为西方从事间谍活动,并被流放到阿尔汉格尔斯克。另一位是被指替英国从事间谍活动、被判囚禁13年的俄罗斯情报机关陆军上校斯克雷普尔。



俄“美女间谍”安娜·查普曼



10名俄间谍飞抵欧洲 美俄在奥地利交换间谍

9日,一架从美国纽约起飞,据信载有10名俄罗斯间谍嫌疑人的飞机飞抵奥地利首都维也纳,并停放在一架俄罗斯客机旁。

据报道,该架编号为B762L的客机从美国纽约拉瓜迪亚机场起飞,在格林尼治标准时间9日上午9时30分左右抵达奥地

利首都维也纳的施韦夏特机场。

现场记者指出,该架客机停放在一架编号为RA42446的俄罗斯客机旁边,两架客机靠得很近,记者无法看见客机舱门的情况。最新消息称,该架俄罗斯客机已经从维也纳机场起飞。

分析

美俄间谍大战戏剧性收场 两国关系迈上成熟轨道

仅仅10余天时间,一场极富戏剧性的美俄间谍大战以同样戏剧性的方式收场。

8日,美俄两国采取了一种灵活的方式迅速处理两国间谍风波:10名俄罗斯间谍嫌犯被遣返俄罗斯,作为交换,俄罗斯总统梅德韦杰夫当天也赦免了4名西方间谍。这是1985年以来美俄最大规模的间谍交换,也是冷战后首次。

这样的处理方式让人似有重回冷战的感觉。“以谍换谍”之事,在冷战期间时有耳闻,这一方式可令两国互留颜面,既不尴尬,也不承认间谍活动,还可降低国与国之间的紧张关系,同时保护己方间谍人身及所知情报的安全,犹如一场尔虞我诈的游戏,双方有输有赢,但终究还是一场戏。

从爆发到收场,这场间谍风波有太多出乎意料之处。6月24日,美国总统

奥巴马以非常规的方式在一家小店请俄罗斯总统梅德韦杰夫吃汉堡,并宣称两国关系已经成功“重启”。然而,4天之后,“汉堡外交”的余温未散,美国司法部就宣布逮捕10名俄罗斯间谍嫌犯。

这一突发事件令两国总统非常尴尬,特别是对奥巴马而言,对逮捕一事若知情,恐难免会被人讽刺为“影帝”;若不知情,则显示其已成弱势总统,对事件失去控制。对此,美国一高级官员8日仍以抓捕时机“纯属巧合”一笑置之。

本次“俄罗斯间谍案”像足好莱坞谍战大片,它具备冷战期间谍战的所有要素——隐形墨水、摩尔斯密码、擦肩而过时交换情报等。而“美女间谍”安娜·查普曼的出现更令谍战增添了几分绯闻和八卦色彩。

然而,美俄媒体的高调与两国政府的低调形成了鲜明的对比。无论是白宫

还是克里姆林宫都纷纷强调不会影响两国关系。事后证明,两国均希望快刀斩乱麻,私下已在商议换谍事宜,以免殃及两国最近关系的“重启”。和局收场的背后显然还有更深的考量,其中最根本的就是两国的国家利益。美俄均不希望伤害近来已经回暖的双边关系。对美国而言,在伊朗核问题、阿富汗问题、朝核问题等问题上,美国有求于俄罗斯;对于俄罗斯而言,苦苦追求了17年迄今仍未能成功加入世贸组织多少有点憋屈,美国高调的支持让事情有了转机,俄罗斯人显然不愿意因小失大。

与过去两国爆出谍战后互相报复、大打口水战完全不同,本次美俄谍战以和局收场,这或许会成为标志,预示着美俄这两个昔日的老对手已经彻底抛弃了冷战思维,两国关系开始迈上成熟的轨道。

链接

冷战时期重大间谍交换事件

1962年,美国用苏联间谍鲁道夫·伊万诺维奇·阿贝尔换回飞行员弗朗西斯·加里·鲍尔斯。后者1960年驾驶U-2侦察机在苏联上空飞行时,遭击落。

1969年,苏联用关押的3名联邦德国(西德)学生交换在西德活动的间谍、德国人海因茨·费尔费。这3名学生被苏联方面指控为美国中央情报局间谍。

1985年,23名被控在民主德国(东德)和波兰活动的间谍获释,美国相应释放4人,包括波兰知名间谍马里安·扎哈尔斯基。这也是冷战时期规模最大的间谍交换事件。

1986年,苏联用不同政见者纳坦·夏兰斯基和另外3人从美国换回5人,包括苏联间谍卡尔·克歇尔和哈娜·克歇尔。作为交换协议的一部分,西德也释放3名间谍。 星报综合消息



激情世界杯 畅享新天地



inw 新天地
International New World 国际广场

500国际中心
地标物业·升值无限

551
跨界国际公寓

新天地 INTERNATIONAL NEW WORLD SHOPPING CENTER
国际购物中心

安徽出版集团 鼎力钜献

北一环商务门户·CBD·500强企业总部
销售热线: 86-551-5627888 濠溪路168号(一环路与蒙城路交口)
台办皖登字2010008号